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Slepp —
Csúnya két német sző a stepp és 

czopí, de nálunk megdönthetien araimnak. 
Szinte kiegészítik egymást különben. Idejét 
múlt divat mind a kettő s egymás nélkül 
el sem képzelhetők.

Most azonban összeveszett a két 
ódonság és minden gut gesinnt lélek 
gyönyörűségére, győzött a czopf.

Ferencz Ferdinand trónörökös Szent­
pétervárra utazott. Tudvalevőleg az ilyen 
utazás mélyebb nyomokat hagy a politikai 
életben. Az udvaroknál is, egyideig be­
széd, később pletyka tárgyai az ilyen 
látogatások, melyek mondva'csinált ügyes 
riporteri bon-mott-k utján az alsóbb tár­
sadalmi rétegben is sokáig közbeszéd 
tárgyai.

Ausztria és Magyarország trónjának 
örököse ment most a muszka czárhoz, 
kinek elődje hadsereget küldött a »lázadó« 
magyarság leverésére. És a nagy orosz 
birodalom népe látja, hogy a mit ő végez, 
az alaposan van végezve, magyar még 
csak hírmondónak sem maradt. A mi 
jogászén, juhászén, betyárén néven kó- 
dorog az országban belőlük, az nem 
számit, hiszen a trón örököse körül van 
cseh, van osztrák, útját előkészíti egy 
lengyel, de magyar hírmondónak sincsen 
mellette.

Es ha kérdjük, hogy miért nincsen, 
hát üssünk a saját fejünkre.

A trónörökös akarta, hogy legyen, de

A „TISZÁNTÚL" TÁRCSÁJA.

A hivatalnok halála.
Irta: Csehov Antal.

Egy szép estén a nem kevésbbé szép Iván 
flimiiravics Cservjakov számtanácsos a földszint 
második sorában ült s a színházi messzelátóval 
a színpadra bámult, ahol a »Corneviflei haran- 
ty.no. < adták elő. Bámulva nézte a színészeket 
'^ színésznőket s végtelenül boldognak érezte 
ret; át. Azonban egyszerre csak

i (Az elb -szőlősekben nagyon gyakran for- 
ez az »egyszerre csak.« Az íróknak 

igazuk is van: az élet telve van váratlan dol­
gokul!)

Egyszerre csak összehuzódott a számta­
nácsos arcza, a szemei kidülledtek üregeikből, 

eís.i't a lélekzete . . . Cservjakov levette a 
színei elől a messzelátót, lehajolt és . . .

! * összentett, amint látják. Senkinek és 
sem tilos tüsszenteni. A paraszt is tüsz- 

e, meg a rendőrfőnök is tüsszent, sőt néha 
g a titkos tanácsosok és tüsszentenek. Min- 

tom I..l^SSZönt- Cservjakov tehát a legkevésbbé 
‘ zavarba, zsebkendőcskéjével megtörölte 

j es mivel udvarias ember volt, körül- 
vab'1 ■ lí> '.Ogy a iassze»tésével nem okozott-e 
m./..‘n<?'e**eni”tlenséget. Ekkor azonban már 
ör íkiCSfZaraibf JÖtt‘ Lálla’ hogy pgy öreg 
ri.j ‘® az első sorban ül, gondosan tö-

S 1 s zsebkendőjével a nyakát és kopasz 

; nem engedte Széli magyar miniszter- 
; elnök ur.

Minden politikus elismeri, hogy Zichy 
János gróf képzett politikus, kinek ott a 
helye az államférfiak sorában.

Ösnemes régi magyar család ez, mely­
nek minden tagja kiváló szerepet játszik 
politikai életünkben. Zichy János iráni, 
meleg rokonszenvet érez a trónörökös és 
talán mégis az ö joga, hogy kit méltat 

' szimpathiájára —■ és rqost utazása előtt 
; udvarmester utján felszólította, hogy haj­

landó lenne-e elkísérni őt oroszországi 
útjára.

Zichy igenlő rálasza után Goluchovszky 
, hozzájárulásával Windischgraetz herczeg 
| osztrák és Zichy gróf magyar főurak ki- 
1 sérték volna a trónörököst.

Ekkor lépett közbe Széli, a tapintatos i 
: békéltető miniszterelnök és minden követ 1 
i megmozgatott, hogy Zichy ne jusson a I 
: trónörökös kíséretébe, mert néppárti. Abba ! 
i a pártba tartozik tehát, melyben Ra- > 
I kovszky van, ki meg merte kritizálni 
< Széli miniszterelnök urat.

A trónörökös azonban tapintatosabb, i 
i mirjt Széli ur, a rátóti tenyésztő és ki- ■ 
! jelentette, hogy ö Zichyt meghívta, Zichy i 
j a meghívást elfogadta, ő tehát sem Zichyt, í 
i sem magát meg nem sértheti azzal, hogy j 

helyette más magyar főnemest kérjen fel. • 
Goluchovszky helyeselte a trónörökös fel- i 
fogását, de kijelentette, hogy ő nem tehet > 

; róla, az tisztán a magyar kormány ; 
> ténye.

Széchenyi miniszter, kinek értesítésére | 
csinálta e baklövést Széli, erre audiencziát í

fejé*, s közben valamit mormog. Ebben az 
öreg urban Cservjakov fölismerte Brisakov fő-

| államtanácsost, akinek a pénzügyminiszterium- 
; ban volt hivatala.

— Letüsszentettem, — gondolja magában 
i Cservjakov. — Nekem nem főnököm, do azért 
j mégis kellemetlen ez az eset. Bocsánatot kell 
i kérnem tőle.

Cserajakov köhintett, előre hajolt s a fő- 
j államtanácsos fülébe ezt súgta:

— Bocsánatot, kérek, kegyelmes uram!... 
i Csak véletlenül történt . . .

— Nem baj, nem baj!
— Az istenre kérem, bocsásson meg! . . . 

Hiszen . . . hiszen én nem akartam!
— Ugyan legyen szives leülni! . . . Ne 

zavarja az előadást! . . .
Cservjakov még nagyobb zavarba jött, ostobán 

j mosolygott s a színpadra bámult, oda nézett 
i most is, ahová az imént, de a boldogság érzete 

már eltűnt a szivéből. Nyugtalankodott. Fel­
vonás közben odament a fő-államtanácsoshoz, 
tipegett körülötte egy kis ideig s aztán bátor­
ságát összeszedve így szólt:

— A kegyelmes urat letüsszentettem . . . 
Kérem, bocsásson meg nekem! . . . Hiszen én 
nem akartam, a legkevésbbé sem akartam . . .

— Ugyan hagyjon már békén ... Én 
már el is felejtettem s ön még mindig emle­
geti! -- szólt a fő-államtanácsos és a türelmet­
lenségtől idegesen vonaglott az alsó ajka.

— Elfelejtette ... de látszik a szemei­
ből, hogy bcszankodik, — gondolta magában

kért a trónörököstől, ki azonban nem 
fogadta.

De a Széli győzelme teljes.
Nehezen bár, de keresztül vitte, hogy 

nem volt magyar kisérő a trónörökös 
mellett.

És mondja valaki külföldön, hogy a 
magyar nem önálló független nemzet.

Hát biz ez undorítóan csúnya dolog 
politikai szempontból és nem csekély 
tokon ostoba pacziíikáló programra szem­
pontjából, melylyel Széli ur kendőzte ed­
dig magát.

Elvégre, hogy egy párt tetszik, vagy 
nem tetszik-e a miniszterelnök urnák, az 
nem lehet ilyen fontos kérdésnél irányadó, 
mikor arról van szó, hogy reprezentál­
hasson-e a. magyar vagy se. Hiszen Széli 
urnák saját pártja sem egészen kedves, 
tulajdonképpen csak azok kedvesek, kik 
pásztor dalokat zengenek harmatozó ke­
léséről.

Zichyt másfélórás kihallgatáson fogadta 
a trónörökös és ez idő alatt beható 
eszmecserét folytatott politikai dolgokról 
a gróffal, ki azon benyomással távozott, 
hogy a trónörökös • nemcsak érdeklődik 
ügyeink iránt, de jól ismeri is azokat.

Azt hisszük, ez a korlátolt felfogású 
eljárás és tapintatlan erőszakoskodás ve­
szedelmesebb kelést fog támasztani Széli 
uron, mint az előbbi volt s az operáczió, 
melyet e miatt végeznek majd rajta az ő 
kedves Becsében, mélyre hatóbb és fáj­
dalmasabb lesz.

Itthon haja szála, se fog meggörbülni, 
hiszen társadalmunk annyira el van me-

Cservjakov s gyanakodva sandított a fő-áliam- 
tanácsosra. — Még beszélni sem akar velem 1
Meg kell neki magyaráznom, hogy nem volt 
szándékom Tüsszenteni . . . hogy ez csak ter­
mészeti kényszerűség volt . . . Végre még azt 
találja hinni, hogy le akartam őt köpni. És ha 
most nem hiszi is ezt, meglehet, hogy egyszer, 
később mégis csak ezt fogja hinni . . .

Mjkor hazament, elmondta a feleségének, 
hogy milyen ügyetlenséget követelt el a szín­
házban. Megütközött, rajta, hogy a felesége oly 
könnyedén gondolkozik erről a dologról. Az asz- 
szony először megrémült, de mikor megtudta, 
hogy Brisakov másik minisztériumból való, meg­
nyugodott.

— Midenesetre menj át a pénzügyminisz­
tériumba, — szólt a felesége, — s kérj tőle 
bocsánatot, mert különben azt fogja hinni 
rólad, hogy nem tudod, hogyan kell viselkedni 
az előkelő társaságban.

— Hiszen éppen ez a bökkenő! Bocsá­
natot kértem tőle, de oly különösen visel­
kedett. . . . Nem szólt egyetlenegy komoly 
szót sem . . . Különben nem is volt ideje a 
beszélgetésre.

Cservjakov másnap az uj egyenruháját 
vette magára, a fodrászazal rendbe hozatta a 
haját, s elment Brisakovhoz, hogy a dolgot ki­
magyarázza neki . . . Mikor & fő-államtaná­
csos fogadószobájába lépett, egész sereg ember 
volt ott, akiknek a folyamodványait épen át­
vette a fő-államt.anácsos. Miután néhány ember­
nek kérését meghallgatta, meglátta Csorviakovot.
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A baksai választás.

a ka-

Paiss

nem
nem

Ignácz 
a hívei 
hitfelo-
Dará-

TÁJÉKOZTATÓ.
Kehr. 13. A kath. kör választmányi ülése.

fog a 
velünk

—• Tegnap az Árkádia-jzinházban, ha a 
kegyelmes ur emlékezik reá — kezdte a szám- 

és véletlenül

IfölWWllOl

A

rülre a pártpolitikai felfogásba, hogy talán 
akad, a ki a magyarság vívmányaként 
üdvözli majd ezt is, hogy Széli ur fel­
lépése miatt nem jutott magyar a trón­
örökös mellé.

Kétszer is volt választás a baksai kerület­
ben s a pótválasztásból dr. Darányi Ferencz 
pécsi ügyvéd került ki győztesen néppárti pro­
grammal. Az ellenjelöltjének, Berger 
szabadelvüpárli katholikus plébánosnak 
megiámadták a választást, első sorban 
kezeti izgatás miatt. Peticziójuk szerint 
nyi, a kerületbeli katholikus papok asszisz- 
tencziéjával, valósággal fanatizálta a vallásos 
zalai népet.

— A katholikus vallás veszélyben van! 
hirdették széliében.

Majd főképp ezzel hatott a néppárt 
tholikus választókra:

— Hitét tagadta meg és 
más világon idvezülni, a ki 
szavaz.

A peticziót tegnap tárgyalta 
felhozott 

védte
kifogást 
hogy a

Andor 
vádakkal 

magát, de 
is emelt, 
kérvényt 

alá s

el nők lésével a Kúria. A 
szemben dr. Darányi maga 
előbb négy rendbeli alaki 
Állította a többek között,
aláíró választók nem tudták, mit Írnak 
hogy a Kúria előtt folyó eljárás költségeire 
szánt 3000 koronát nem ezek a választók tet­
ték le, hanem másvalaki. Kifogásait elvetette 
a bíróság s aztán érdemben tárgyalták a vá­
lasztás ellen emelt vádat.

A trónörökös utazása.
Ferencz Ferdinánd trónörökös pétervári 

utazása és ottani fogadtatása tagadhatlanul 
fontos momentumot képez külpolitikánkban. 
Az a feltűnő barátkozás, mely most Ausztria- 
Magyarország és Oroszország között végbe­
megy, egy újabb záloga az európai békének, 
de különösen biztosítéka a statusqun fenntar­
tásának a Balkánon. Es reánk nézve ez az 

tanácsos, — tüsszentettem . 
a kegyelmes urra . . . Bocsá

Micsoda ostobaság ez . . . Az istenért! 
Mit akar'? — f ordull a fő-államtanácsos a 
következő ügyes-bajos emberhez.

— Szóba se akar állni velem — gondolta 
magában Cservjakov és elsáppadt — tehát ha­
ragszik! . . . Nem, így nem maradhat a dolog 
. . . Meg fogom neki magyarázni . . .

Mikor a fő-államtanácsos már az utolsó 
emberrel is végzett, s át akart menni a laká­
sára, Cservjakov megint oda állt eléje s hal­
kan igy szólt:

— Kegyelmes uram, ha bátorkodom a 
ural háborgatni, riotn céupán 

azért teszem, mert a megbánás érzete kény­
szerít reá . . . Hiszen véletlenül történt mél- 
tóztassék elhinni!

A fő-államtanácsos keservesre fintorította 
az arczat s a mellén keresztbe tette a kezét: 
,.u ~Ah’ ,tréfálni akar, ugy-e? szólt 
dühösen s aztán átment a másik szobába

- Micsoda? Tréfálok? - gondolta' ma­
gúban Cservjakov. - De ez egyáltalán nem 
tréfadolog! Fő-államtanácsos és mégse bírja I;';- 
fogni ezt a dolgotI Ha nem akar szóba állni 
se velem, akkor nem is kérek bocsánatot ettől 
a henczegőtőll Vigye el az ördög! Majd írok 
neki egy levelet, de többé nem jövök ide 
hozzá. Istenemre mondom, hogy többé nem 
jövök ide!

utóbbi a fontosabb. Az 1897-iki egyezmény, 
mely a Balkánra nézve a két állam között 
fennáll, nem a legszerencsésebb lehetett, mert 
hiszen a delegáczió múlt évi ülésszakában 
maga Goluchovszky kijelentette, hogy Orosz­
ország nem tartja be annak pontozatait. Ak­
kor a viszony monarchiánk és Oroszország 
között a lehető leghüvösebb volt. Azóta azon­
ban báró Aerenthal pétervári nagykövetünk, a 
ki különben is mindig nagy oroszbarát hírében 
állott, mindent elkövetett, hogy ez a viszony 
jobbra forduljon. Mihajlovics orosz nagyherczeg- 
nek budapesti látogatása, most pedig a mi 
trónörökösünknek utazása, rendkívül szívélyes 
fogadtatása, valamint az ott mondott meleg 
hangú felköszöntők, mindezek eléggé bizonyít­
ják, hogy a hatalmas szomszéddal a lehető 
legjobb viszonyban vagyunk. Az 1897-iki egyez­
mény részletei még mai • napig se kerültek 
nyilvánosságra; kívánatos volna, ha a 
nyok azokat közzétenuék, mint a hogy 
idején a német szerződéssel történt.

kormá-
annak

Leyds

A béketárgyalás.
A »Frankfurter Zeitung« szerint 

transzváli követ kijelentette, hogy az európai 
búr delegátusok az angol kormány elutasító 
magatartása daczára azon lesznek, hogy vala­
hogyan távirati érintkezésbe léphessenek a dél­
afrikai búrok vezéreivel. Ugyanis azt akarják, 
hogy a két köztársaság újabb megbízatást 
küldjön az európai delegátusoknak. Leyds eme 
kijelentése arra vall, hogy a búrok mégis 
megakarják ragadni a kezdeményezést a béke 
érdekében, amint azt az angol kormány kí­
vánja, amely kijelentette, hogy közvetítőt 
nem akczeptál és ha a búrok békét akarnak, 
ők kérjék azl. Különben a búr delegátusok 
nyilatkozatai arra engednek következtetni, hogy 
a hollandiai kormány az ő kérésükre járt el, 
bármennyire hangoztatja is, hogy ők Knyper 
terveiről mit se tudtak.

Cservjakov hazafelé menet az utón ilyen 
dolgokon törte a fejét. A levelet azonban nem 
irta meg. Sokáig gondolkozott róla, hogy ho­
gyan írja, de nem tudta úgy nyélbe ütni a le­
velet, hogy meg lett volna vele elégedve. Más­
nap tehát megint el kellett mennie a fő-úllam- 
tanacsoshoz, hogy személyesen magyarázza meg 
a dolgot.

— Tegnap voltam bátor tisztelegni a ke­
gyelmes urnái, — szólt Cservjakov, mikor 
a fő-államtanácsos kérdőleg tekintett rá —■ 
még pedig nem, azért, hogy tréfát űzzek, mint 
ahogy mondani méltóztatott. Bocsánatot kértem 
azért, hogy letüsszent ettem a kegyelmes urat. 
Eszembe se jutott, hogy tréfát űzzek. Ugyan 
hogy is mertem volna ilyet cselekedni ? Hiszen 
ha mi tréfálni akarnánk, akkor hová lenne a 
. . . fölebbvalónk iránt köteles tisztelet ?

- Takarodjék ki! — kiáltott rá a ' fő- 
allamtanácsos, aki már elkéküit s remegett dü­
hében.

l e-e-essék ? — szólt Cservjakov s majd 
megmeredi rémületében.

— Takarodjék ki! — kiáltott ismét a fő- 
ailamtanacsos, a lábával toppantva.

Cservjakov úgy érezte, mintha megszakadt, 
volna valami a hasában. Se látott, se hallott 
mikor kiosont az ajtón s hazafelé vánszorgott’ 
Gépiesen benyitott a lakásába, úgy, ahogy volt 
egyenruhástul lefeküdt a divánra és 
meghalt. ' ' ’

1902 február 11.
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Ötszáz ember kenyere.
— Saját tudósítónktól. —

Losencz, február 10.

Tizennyolcz esztendeje három losonczi sze­
gény bádogos, névszerint Sternlicht Soma, Herz 
Adolf és Schein Soma kicsiny, szerény eszkö­
zökkel dolgozó zománczozó gyárat alapitolt. A 
gyár szerencsés helyzetben volt. Az országban 
ez volt az egyedüli zománczozó gyár és azóta 
is csak hármat építettek kívüle.

A losonczi gyár ma hatalmas, nagy kiter­
jedésű. Ötszáz embert foglalkoztat. A munka 

í nem szünetelt eddig soha, sőt éjjel-nappal sza- 
; kadatlanul folyt.

A tetszetős külsejű, impozáns méretű gyár 
i belső viszonyai azonban hihetetlenül rosszak.

A gyárat hat esztendő alatt mindössze két­
szer vizsgálta meg az iparfelügyelő s mind a 
két vizsgálat alkalmával mindent rendben ta- 
Iáit. Pedig ebben a gyárban tizenkét esztendős

■ fejletlen gyerekeket dolgoztatnak olyan mtnka- 
: idő mellett, hogy szinte tönkre kell menniük.
■ Az ipartörvény imperative meghagyja, hogy 12 
! éves gyermeket csak iparhatósági engedély mel­

lett szabad munkába fogni, de tizennégy éven 
: aluli gyermeknek naponként nyolcz óránál töb- 
i bet dolgozni nem szabad. Sternlicht S. és Tsai 

túlteszik magukat az ipartörvényeken. Husz- 
huszonöt krajczár munkabér mellett este haltól 
reggel hatig, tehát teljes tizenkét óra hosszat 
dolgoztatják a korán pusztulásnak indult gyere­
keket s a, mikor a kerületi iparfelügyelő vizs­
gálatát hírül viszik, a gyerekeket elbújtatják a 
padláson.

Legutóbb 35 uj munkást vettek föl s ez 
volt a közvetlen előidézője a sztrájknak. A 35 
uj munkás bérét a régi 500 emberen akarták 
megvenni. A művezető az utolsó kifizetés alkal­
mával ridegen közölte a munkásokkal:

A darabszámra dolgozóknak 7, 
a napszámra dolgozóknak 5, 
és a gyermekeknek 3 százalékot

levonunk a fizetéséből. A kinek nem tetszik, el­
mehet I

A munkások erre megmozdultak és sztrájkba 
léptek. Közzéjük álltak az előmunkások is és 
velük tart az újonnan alkalmazott 35 em­
ber is. Sztrájktörő egy sem akadt köztük. Pén­
teken nagy népgyülést tartottak s részt vett 
azon Weltner is, a magyarországi szocziálde- 
mokrata párt titkára is.

A munkások bizalmi férfiai vasárnap is­
mét tárgyaltak a gyár megbízottaival. Az ér- 

I tekezleten a polgármester elnökölt. Am 
- az értekezleten nem jutottak eredményre. 
; Sternlichték nem akarnak lemondani a 
í násokról s a munkások természetesen 
\ adják be a derekukat.

nem

tar- 
tíse-

vir- 
hagyták

A sztrájk!auyási

A sztrájkolok a Zöldfa vendéglőben 
tózkodnak józanul, higgadtan tárgyalják az 
ményeket. Van köztük férfi, nő és gyermek
vegyesen. Ott jár közöttük Zvara József 13 
éves parasztfiu. Vézna termetű, beesett arczu 
gyerek. Bágyadt szemében a munkában 
rasztott nehéz éjszakák nyomát sem 
meg a gyermeki kedélynek.

— Másfél esztendeje dolgoztam 
gyárban — hosszú, csontos ujjával a

most az első

abban a 
zomán- 

pí-czozó-gyár fele mulat — ez 
henőni.

— Iskolába jársz e — 
tőle.

— Mikor járnék uram?

kérdi tudósítónk

héten éjjelMikor járnék uram? Egyik héten éjjel, 
másik héten nappal dolgozom. Hat órakor kéz-
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(Puby.) í TetIeßüI Sl|ányabb legyen a gáznál, hogy el-

UJDOTMGOK

fö-

fő-

íő-
Pedig kár érié. Azóta

fő- 1
*

édes

gázke-
a tűz

is egy kis pihenés, 
le- 

éle-

»tandijat« és

s azóta csiná-
»tandijat« két esztendeig

ur is odaveszett. A gép ösz- 
fordult

munka szünetel. A 
, mert ha 
sem lehet tminka-

dem, hatkor végzem. Még ebédidőm sincsen. 
Dolgozom is, eszem is egyszerre.

Egy éreznyomó segéd beszéli:
— Meglett ember vagyok. Kitanultam a 

mesterségemet, de itt a gyárban zománczolási 
módszert használnak. Mikor fölvettek, nem 
szóltak róla egy szót sem. Am már az első 
fizetésnél lefogtak tőlem minden forinttól tiz 
krajezárt — tandíj czimőn.

— Es ki tanítja?
— Egyszer megmutatták 

lom is. De 
fizettem. Ezen a héten hét forintot kerestem 
abból lefogtak hetven krajezár 
ötven krajezár »perczentet«.

Amott megszólítok egy vén napszámos 
embert.

— Kend is sztrájkol?
— Jó esik nekem

Hetven krajezár napdijam van. Ebbői is 
akartak fogni 35 krajezárt. Pedig még az 
temet is, de hányszor kockáztattam meg.

— Hogyan?
—• Hogyan? Hát az emeleten csak 

állították fel a rengeteg
úgy 

súlyú gépeket, hogy 
vastraverz sincs alattuk. Tavaly még a műve­
zetőnk, a Schach 
szézuzta a fejét.
rosszra a sorunk.

A gyárban a 
menezéket a mesterek fütik, 
kiais-ik bennük, két hétig < 
képes állapotba hozni. A gyártulajdonosok re­
mélik, hogy a munkások beleunnak a bér- 
harezba. A sztrajkolók azonban már segítet­
tek is magukon. Nagyrészük hazautazott a 
környéken lakó családjukhoz s ott várják be 
a harcz végét. A kik Losonczon laknak, akár 
hetekig is kibírják a sztrájkot.

Eljegyzés a bálon.
. A Kath. Kör szombati báljának egyik érdekes 

epizódjáról beszélnek a városban.
«áranfca egy szép szökj, ennivaló kis 

pedig egy jóképű vastag fekete 
úri ember. Odafent a bálon meg- 
mennyire lehetett, mindig együtt 

a szünóra, az aranyifjuság egy 
----- ---------A az étterembe és 

egy nagy asztalt rögtön okkupáit is. Köztük volt 
1 inam ér is.

Beállván a szünóra, seregestül estek a mé«- 
üresen levő asztalok a Levonulók hatalmába. Egy 
dyen asztalhoz, mely éppen szembe volt ifjaink asz­
talával, került a szép Aranka.

Megtörténvén a letelepedés, megjelenik a XX. 
szazad legjobban szerkesztett lapja, a »Csak páro­
sán«. Perez alatt elkapkodják és olvassák, mindenki 
-- a névsort. Tihamér arcza egyszerre komorrá 
? , ? ,rjP°rter ügyetlensége folytán Aranka he-

Aurélja volt szedve. De arcza nemsokára ki­
érni és kijavítván Auréliát Arankára, aláírja, hogy 

Kijavította Tihamér.
Az aranyifjak egyike rögtön indítványozta, ! 

iogy ezt a lapszámot el kell Aranka kezébe jut- ! 
* üi- A szivaros gyerek rögtön át is viszi. Aranka I 

avassa és arczán bájos mosoly lebeg keresztül ' 
11 ó- a lapot vissza adja. Tihamér boldog és iszik I 

cgy pohár bort. ;
A lapszám visszakerül, de csodák csodája, a i 

n*rv a!í\ ez az ominózus szó volt írva: jegye- I 
írWr. Z effósz asztal esküdözött, hogy Aranka nem I 
nuni U’v- e már oda ^odetl írva lenni, mig át nem j 
f p‘' , lrüatta ? Valaki az aranyifjak közüli Mig 
a • '^nek, a társaság ügyes föhadnagyja. egy 
alá n0d-artyál ke-rít 08 ráirja: Ez
ju, asztaltársaság aláírja a nevét,
csak Jham7JS- De £°ndolván. hogy az egész 
nevúi 01711 rt^a’ ne^t‘des utógondolattal hozzáírja 
iw lieZ-h sorokat: nár álmom valóra válna! Es 
SY került az anzix Aranka kezei közé.

hölgy. Tihamér 
bajusza kedélyes 
ismerkedtek és a 
voltak.

Következvén
tekintélyes része előre bevonult

Tihamér is.

3
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nir ^ranka olvasván a sorokat, először észbontó
i f át aiiCzát’ mely nemsokára álomtosztó 

hnt< V^kozolt- Es mig ifjaink ennek 
hatása alatt a boldogságban úsztak, ö ezt 
irta a lapra:
R elör? 1u1eSmondom> hogy a hozomány 

g araczk lekvár és egy ripsz garnitúra.«

A szünet nemsokára véget ért. De addig is 
irigykedve gyönyörködött az egész társaság azon 
változatos arezjátékon, melyet Aranka és Tihamér 
felváltva müveitek.

A főhadnagy és a »Csak párosán« egyik mun- 
«atarsa pedig, kik egymás mellett ültek, és a kik- S 
röl kisült, hogy az egész dolognak értelmi szerzői p 
megelégedetten ültek egymás mellett.

A souppé csárdás alatt pedig az egész társa­
ság igaz tisztelőié és őszinte ragaszkodása ki­
fejezéséül vígan verte a taktust és czifrázta 
a rezgőt az uj jegyesek háta megett.

Febr. 13. Kath. Szabad Liczeum böjti estélye a 
gimnázium dísztermében este 6 órakor.

Febr. 27. Kath. Szabad Liczeum böjti estély a 
gimnázium dísztermében este 6 órakor.

Márcz. 13. Kath. Szabad Liczeum böjtiestélye a 
gimnázium disztermében este 6 órakor.

Márcz. 16. Kath. Szabad Liczeum matinéja a 
gimnázium disztermében d. e. 11 órakor.

Apr. 6. Kath. Szabad Liczeum matinéja a főgina- ; 
názium dísztermében d e. 11 órakor.

Apr, 19. Kath. Szabad Liczeum zárünnepélye.

Szentségima dás. Vasárnap reggel vette 
kezdetét a Szí. László-templomban a három • 
napi szentségimádás, mely állandóan nagy kö- | 
zönséget vonz a templomba. Vasárnap az j 
ünnepélyes nagymisét Radnai Farkas felszen- , 
telt püspök tartotta, a prédikációt dr. Lin- « 
deríberger János theol. tanár, a délutáni ve- 
esernyőt Grócz Béla prépost-kanonok; tegnap j 
a nagymisét Falotay László praelátus-kanonok I 
czelebrálta, Kampell József káplán prédikált I 
és a vecsernyét Fetser Antal apát-kanonok J 
tartotta. — Ma, az ájtatosság harmadik s i 
egyúttal utolsó napján 9 órakor kezdődik az J 
ünnepélyes nagymise, melyet Bunyitay Vincze J 
apát-kanonok tart s evangélium után Fálffy 
Béla prédikál, délután 3 órakor dr. Steinber- ? 
ger Ferencz apát-kanonok végzi a vecsernyét, í 

Te Deum ?

* A gázgyári szerződé« meghosszabbítása 
me8elé8€dve a gázgyár mostaui 

szerződésével, mely 1903-ban jár le, fel is 
“ondta a város idejében, nem is akadna köz­
gyűlés, amely azt megújítaná, de ugylátszik 
egyelőre mégis meg lesz hosszabbítva, leg­
alább erre törekszenek egyesek a városházán 
Addtg kapkodtak föhöz-fához, míg most már 
azt mondják kifogytak az időből, a végleges 
világítást nem lehet addig berendezni. Mi 
ugyan nem vagyunk ezen a véleményen csak­
nem két év van még, addig mindent nyélbe 
lehet ütni, hu komolyan akarjak. De a vá­
rosházán máskép vélekednek, ők még előbb 
beakarják mutatni a villamvilágitást a 
kÖZ,önS.^gérí°k’do oiyan fori»ában, hogy az ok­

menjen tőle a kedve mindenkinek. így °aztán
I időt akarnak nyerni s ezért felszólították a 
. gazgyárt, hogy beleegyeznék-e egy—legfeljebb 
| három évre a jelenlegi szerződés meghosszab- 

bitásába. Ma jött meg a gázgyár válasza — 
| öröme telhetik benne a városnak — készsége- 
j sen vállalkozik rá a gázgyár. íme a válasza:

I
TekintelfS Folg ár mesterhelyettes Ur<

Folyó évi január 2-éről 50/1902. sz. 
y hozzánk mtezítt becses megkeresésére van 
v szerencsénk kijelenteni, hogy készek vagyunk 

a mostani gázvilágitásí szerződést a város 
Í ^ohÍSdeílt^a^ egy óvre va“y hérom évre 
j meghosszabbítani.
1 kitcendne|aCZéIuÓ1 kiáHitaildó Pót szerződésben 
. kiteendo lesz, hogy a meghosszabbított idő- 
í Ur .a,n? az el1KÖ harmincz éves időszak ré- 
I áííi RSr tekintendö és ej5pn meghosszabifás 
| áltál eddig szerzett jogaink nem érintetnek. 
’ pálszerződés minket azonnal, a vá~
i rost pedig a kormányhatósági jóváhaeváqkötelezi, mely jóvLgyáát a SsX 

s u-B PL. datt ,ffiegszerfizm tartozik, más- 
különben a mi kötelezettségünk is megszűnik. 

I Vi L7yanc®ak ezen alkalommal kötelezőleg 
? jelentjük, hogy a meghosszabbított szerző- 
i oT .V1?szoßy, tartalma alatt a magán gázvilá- 
! mondunk^"00265611 kizáróla&0S3ág jogáról le-

Nagyvárad, 1902. febr. 10.
Kiváló tisztelettel 

Nagyváradi légszeszgyár, 
p. pa Campbells és Sands

L. E. Rees.
A gyermek ruha szabó munkáMok 

gyermekruhaliészitő 
a kiknek száma a fővárosban

város

* 

sztrájkja. A budapesti 
munkások,
mintegy 150-re tehető, tegnap reggel beszün­
tették a munkát. A sztrájkot tegnap tartott 
gyűlésükön mondták ki és követeléseiket a kö­
vetkező kilencz pontban foglalták össze:

1. A napi munkaidő ezentúl 11 órában 
állapíttassák meg. 2. Éjjeli munkának csak a 
legsürgősebb esetekben van helye. Minden a 

„„„„ .. „yu4Ul. tv/„ anaja. ■’ feßde® “uxnkädön t«1 teljesített munkáért 
nos kihallgatás előtt volt gróf Cziráky Antal ’ ? r?®des. DaPlbór 60 százalékával több fize- 
-- — í - - - ■ • • ci József ui te?dö> mjnt a nappali munkáért. 3. A darab­

mélynél jelen ? SZfm°<S mUn^a eiíörk!ndö- Női kézimunká- 
j vuuu«. őzen nairaan miniszterelnök gróf * ri/ríílb \°í\ k2r0Da’ vaaa!ók és gépészek 
I Goluchowszky képviseletében és gróf Apponyi l ,korona ®»n>mális munkabér

' Lajos udvarnagy a főkamarásmester képvise- í nők n“ankas3k és munkás-
letében. Az esküformát Rony Béla miniszteri , ult <?z llt a,egällapitott, mini­
tanácsos olvasta fel. 111 ber^ élveznek, 20 százalék bér-

emelésben részesülnek. 6. A bérkifizetés rnin- 
Tavaszí idő. Máramarosban évek óta | 

nem volt az időjárás olyan szeszélyes és vál­
tozó, mint most. Egy nap 10 fokra száll alá a 
hőmérő nulla alatt, másnap magasra szökik és 
nyári időre vall. Tavasz és tél váltakozik áp­
rilisi fordulatokkal. Természetes, hogy az ilyen 
időjárásnak következménye a sok betegség, 
járvány, úgy hogy az orvosoknak évek óta 
nem volt annyi a dohuk, mint az idén. Agya- > 
kori esőzés következtében a vizek is újra rpeg >' 
újra megáradnak. I

—- este 7 órakor pedig litánia és 
fejezi be a három napi ájtatosságot.

* Kihallgatás a királynál. 0 felsége teg­
nap általános kihallgatást adott, a melyen szá- 

j mos előkelőség jelent meg. A megjelentek közt 
i volt Giffing Vilmos főhadnagy is, a kit a 
( múlt ősszel egy megőrült gyalogos, mikor a 
i főhadnagy ártalmatlanná akarta tenni, mellbe 

lőtt és ő Felsége férfias cselekedetéért a ka­
tonai érdeméremmel tüntette ki, végül pedig a 
sub auspiciis regis felavatott két ifjú tudorát: ■ 
Chorin Ferencz és Zemplén Győzőt. Az általá-

gróf Erdődy Gyula- és báró °Vécsei József új * 
titkos tanácsosok eskütétele, a i
voltak Szél! Kálmán miniszterelnök gróf í

, , , , - - - ----- - min­
den heten, szombaton este történiék. 7 A va­
sárnapi munkaszünet az 1891. XIII. t.-cz. ér­
telmében szigorúan betartandó. 8. Ezen pontok 
egy munkarendbe foglalva, minden műhelyben 
kifüggesztve tartandók. 9. Ezen mozgalomból 
kifolyólag, 4 héten belül senki a munkából el 
nem bocsátható. A sztrájktanyán különben a 
legnagyobb csend és nyugalom uralkodik.

* Egy milliárd deflczit. Angolország költ­
ségvetésének ezidei deficzitje a háború költsé­
gei miatt meg fogja közelíteni az 1 milliárd 
márkát.

; ■ ;a
■"fl

i
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* Á Katholikus Szabad Liczeum e héten 
kezdi meg böjti estélyeit a főgimnázium dísz­
termében. A dísztermet ez alkalommal a kör 
a főgimnázium igazgatóságának szives engedé­
lyével világítással fogja ellátni; a világítási 
próba hétfőn este lesz. A mellett gondosko­
dott róla a rendezőség, hogy a böjti estély­
nek ne okozzon nehézséget a színház sem s 
ezért az estélyek kezdetét 6 órára tette. Az 
egész hét órakor mindig véget ér s akkor még 
éppen a színházba is eljuthat idejére, aki akar. 
A böjti estélyek mindenkor csütörtöki napra 
fognak esni; az elsőt e héten tartja meg a 
Katholikus Szabad Liczeum, f. hó 13-án. Ez 
alkalommal mint előadó a nagyváradi kápta­
lan kiváló tagja, Radnai Farkas püspök fog 
fellépni; mint kitűnő szónokát régóta ismerik 
őt városunkban s igy bizonynyal teljesen be 
fogja tölteni a hallgatóság a főgymnázium dísz­
termét. A felolvasás előtt és után a műked­
velőkből alakult nagy énekkar fog előadni két 
énekszámot, köztük egyet dr. Szemethy Gé­
zától.

* A közegészségügyi bizottság megalaku­
lása. A közegészségügyi bizottság Rimler Ká­
roly helyettes polgármester elnöklete alatt teg­
nap tartotta alakuló ülését. — Jelen voltak. 
Rimler Károly elnök, dr. Konrád Márk, Gerö 
Armin, dr. Papp Oszkár, dr. Baróthy Ákos, 
Stark Gyula, Kutiák Ágoston, Nemes Áron, 
Berkovits Miklós. Rimler Károly üdvözli a je­
lenvoltakat s felkéri, hogy a gyűlés egyedüli 
tárgya elnökválasztás lévén, tegyék meg ez 
irányban propoziczióikat. Baróthy Ákos dr. 
elnökül Konrád Márk drt ajánlja, kit egyhan­
gúlag meg is választottak. A bizottság jegy­
zője hivatalból Lukács Ödön városi al­
jegyző.

* Az őr-utczai iskola építése. Tegnap 
volt az őr-utczai községi iskola építése tárgyá­
ban az árlejtés. Négy ajánlat érkezett be ne­
vezetesen: Guttmann és Rendesé, akik aján­
latukban 8 s/io ’/e engedményt ígérnek s az 
ócska anyagokért 5000 koronát adnak, Szto­
riit Ferencz 6%-ot enged s az ócska anya­
got 5000 koronáért váltja meg. Rann és Kez- 
tyüs 5 i/gO/'o engedmény mellett 5000 koro­
nát ígérnek az ócska anyagokért. Ezen ajánla­
tokkal szemben ifj. Rimanóczy Kálmán 66/io’/e 
engedményt ád s az ócska anyagokért 4000 
koronát igér. A Guttmann és Rendes aján­
lata tehát a legolcsóbb s igy valószínűleg ők 
fognak megbizatni az őr-utczai iskola épí­
tésével.

* Szerencsétlenség Milán király gyász­
ünnepélyén. Megrendítő szerencsétlenség tör­
tént tegnapelőtt a Krusedoli és Ihregi ország­
úton. Milán király halálának évfordulója alkal­
mából igen sokan gyűltek össze, különösen a 
közel fekvő szlavón községekből, hogy jelen le­
gyenek a zárdában megtartott istentiszteleten. 
A beszentelés után a vidékiek a zárda körül 
felállított sátrakba tértek mulatni s csak este­
felé kezdtek oszladozni. Ruzics Szvetozár és 
Belyászki Fülöp vrdníki lakosok egy kocsin 
utaztak haza és a két emberen, a két asszo­
nyon s Ruzics leányán kívül felvették még a 
kocsira Begics Szávát is. Az ittas emberek 
gyors hajtásban hajtottak, nem törődve a hegy­
ről levezető meredek lejtővel. A lovak a fék­
nélküli kocsit őrült vágtatásban vitték. Hirte­
len kanyarulathoz értek, itt a kocsi felborult s 
a benne ülők a meredek hegyről lezuhantak a 
mélységbe. Ruzics Szvetozárné, a leánya, to­
vábbá Belyászki Fülöp rögtön szörnyei hal­
tak. Begics Száva és Belyászkiné a fejükön 
szenvedtek súlyos sérülést, Ruzics oldalbordá­
ját törte össze. A segélykiáltásokra az utánuk 
jövők összeszedték őket és beszállították 
Ihregre, hol az élve maradiakat ápolás alá 
vették.

* Az Egyesült-Államok lakossága Ameri­
kában a legújabb adatok szerint 84.233,069. 
Ebből esik az Egyesült-Államokra 75.994,575 
a Philippinákra 0.961,339, Portoricóra 953,243, 

Hawai szigetekre 154,001, Alaskára 63,595, 
Guamra 6,000 és Samoa szigetre 6,100. Egy 
századdal ezelőtt a lakosság száma csak 6 mil­
liót tett ki. Az egész világon csak három bi­
rodalom van, mely az Egyesült-Államokat la­
kosság tekintetében felülmúlja: Kina, az angol 
birodalom és Oroszország.

* Szerencsétlenség keztyütisztitás közben. 
Máramaros-Szigeten Baló tanár neje a minap 
keztyüjét tisztogatta benzinnel s e közben kö­
zel jutott az égő gyertyához. Egyszerre elbo­
rította a láng. A megrémült asszony ki akart 
futni az utczára, de szerencsére a közelben 
lévő anyósa megragadta, a földre teperte s 
azután ágyteritőkkel, szőnyegekkel hirtelen le­
takarta. így menekült meg az asszony a leg­
nagyobb szerencsétlenségtől. Csak nyakán, ke­
zén és mellén kapott égési sebeket.

* Tiszta bort a pohárba. Emlékezetben 
van még Darányi földművelési miniszter erélyes 
fellépése a mesterséges és hamis borok és mű­
bőr gyártók ellen, a mi oly nagy vihari támasz­
tott az országban s a mennyit ártott egyes kö­
rökben a miniszter nimbuszának, -annyit hasz-
nált közegészségi és kereskedelmi szempontból 
az országnak. Úgy látszik, a városi hatóságok s 
nem csinálnak lelkiismereti kérdést a dologból, | 
mert nem ellenőrzik kellően a borkereskedőket, | 
a kiknek pinczéiben szaporábban fakad a bor, 
mint a szőlőtőkék fürtéiből. A boreilenőrző bi­
zottságnak, melyet a törvényhatóság á maga 
kebeléből választ, volna kötelessége őrködni, ’ 
hogy a magyar bor hitele és a szőlősgazdák | 
érdeke egyes üzér szellemű emberek kapzsisága | 
miatt csorbulást ne szenvedjen. Ezt a bizottsá- | 
got azonban mióta megalakult, egyszer sem 
hívták össze. A bizottság egyik lelkes tagja, 
Széles Lajos, a ki komolyan veszi a kötelessé­
gét, most indítványt nyújtott be a törvényha- I 
lósághoz hosszú és szép indokolás kíséretében 
a borellenőrző bizottság mi ködése tárgyában, 
melynek végső része így. szól:

Utasítsa a tek. Törvényhatósági Bizott­
ság Bordé Ferencz adóügyi tanácsos urat 
arra, ho y az 1901. évi jan. 10-én megvá­
lasztott borellenőrző bizottságot legalább ha­
vonként egyszer gyűlésre hívja össze; 
ezen szakbizottság a gyűlésen határozza el, 
hogy nyomban mely pinczékben akar viza- I 
gálától tartani, hogy igy az előzetes érlesi- I 
lés lehetősége kizárva legyen: egyszóval, 
hogy ezen bizottság törvényszerinti és min­
den bortermelő, — de nem borgyártó — 
által bőn óhajtott működését végre valahára 
már megkezdhesse.

Ezen indítványomat a legközelebbi gyű­
lés napirendjére kérem kitüzetni.

Nagyvárad, 1902. febr. 10.
Teljes tisztelettel:

Széles Lajos. ?
* El, el Oroszországba, Oroszországba... | 

Ketten valának ők, kecsesek, csinosak és terme- i 
szelesen kóristák. A kis Latabárné örökké bio- | 
solygott, a móléit Rácz Szeréna örökké ábrándo- < 
zott és senki sem tudta, miről ?

Gyakran sétáltak együtt sugdosódva: a kis i 
Latabárné mosolygott, a molett Rácz Szeréna áb- ? 
rándozott és senki sem tudta, miről ? :

Volt találgatás. Latabárnéról tudják, hogy bá- i 
nalos kis özvegy és csinos kis özvegy is, Rácz > 
Szerénáról a neve is mutatta, hogy nem parancsol í 
néki senki, miről ábrándozhattak, sugdoshattak j 
volna hát, ha nem egy-egy ideálról ? Egy kelle- | 
rnes utazásról Olaszországba, Nizzába, a tüzes dél­
vidékre, persze csak párosán?

Tegnap nagy meglepetésre ébredtek a szín­
háznál. A kis Latabárné mosolya, Rácz Szeréna 
ábrándozása hiányzott. Nyomuk sem volt sehol. 
Keresték mindenfelé, közben beszélgettek szerelmi 
bánatról, csalódásról, öngyilkosságról, stb. mig 
végre egy kis levélke nyomra vezette a talál- 
gatókat.

Bizony elment a két kis kórista, de nem a 
hév Olaszországba, hanem a hideg — Mnszkaor- 
szágba. Felvették a havi gázsit s aztán a la »el, 
el, el Cytherébe, el Cytherébe« elénekelték, hogy

Ei, el Oroszországba, 
Oroszországba, Oroszországba ...

Mert hiába, Olaszországban télen is meleg 
van s Oroszországban nyáron is hideg van, de 
mit ér az, ba Oroszországban magasabban áll a 
szivek hőmérője: a rubel, mint Olaszországban a 
vékony lira ?

S lehet, hogy egykor még nagy művésznőként 
togják őket emlegetni a lapok. Hja, gazdag hanggal 
csak Olaszországban remekelhet az ember, Orosz­
országban ellenben az a fő, hogy gazdag legyen a 
— szív.

* A város könyvtára. Az a megcsonto­
sodott közöny, melylyel nemzetünk a »tudós« 
könyvek és irodalom pártolás iránt a múlt­
ban oly nagy előszeretettel viseltetett, hála a 

| mai napok csodás reklám fogásainak, szűnő 
félben van. A mat nemzedék sok rósz szo­
kásnak hódol ugyan, de azért már nem ir­
tózik úgy a könyves boltoktól, mint elődei a 
hajdan való jó időkben. Csak az a kár, hogy 
ma már nem teremnek olyan sűrűn a nagy 

; irók és nagy emberek s Petőfit és többi tár­
sait a magas Parnasszuson csak holta után 
honorálják szellemi hagyatékukért. A kormány 
is sokat tesz a nemzeti kuliura érdekében s
hivatalból megküldi az egyes törvényhatósá­
goknak a közigazgatási és egyéb szakmüveket. 
Ez utón egy egész könyvtárra menő anyag 
gyűlt össze a városházán, a mi évtől-évre 
szaporodik. Azonkívül a különböző városok 
is megküldték monográfiájukat és egyéb ki­
adványaikat, úgy hogy sok becses irodalmi 
munkához is hozzá jutott a város teljesen 
ingyen. Ezen müvek könyvtári rendezése 
most, van folyamatban a városházán Rimler 
Károly h. polgármester rendeletéből, a kinek 
szándéka a város bibliothekáját, melynek fel­
állítását a törvény rendeli, lehetőleg fejlesz­
teni, hogy ne csak dísze legyen a városházá­
nak, de praktikus hasznát is vehessék a tiszt­
viselők. Csakis a mai idők anyagias felfogá­
sából magyarázható, hogy a törvényhatóság 
tagjai közül eddigelé még egyetlen egy em­
bernek sem jutott eszébe indítványt tenni arra 
nézve, hogy a több százezer forintos évi költ­
ségvetésbe legalább 100 forintot vegyen fel 
a város a könyvtár gyarapítására. Bevásár 
lás nélkül csonka és hiányos marad a könyv­
tár úgy aesthetikai, mint szakmüvek dolgá­
ban. A múltban a városok sokat áldoztak a 
nemzeti művelődés érdekében, a mai korban, 
mikor a magyar hazafiság fejlesztésére még 
nagyobb szükség van a városok hazafias ál­
dozatát az ország közművelődése még inkább 
megkívánja. Azt hisszük, egy kis jóakarat mel­
lett módját lehetne keríteni annak, hogy a 
bevétel morzsáiból a szellemi szükségle­
tekre is fordítson a város valamit. Olyan 
Maecenas lehet egy magyar város, hogy a 
»Magyar Nemzet történelme« s a főbb nem­
zeti költők müvei helyet foglaljanak házi könyv­
tárában.

* Halálozások. Részvéttel vettük a követ­
kező gyászjelentéseket:

Alólirottak mély fájdalommal tudatják a 
legjobb férj, testvér, sógor és rokonnak Nagy 
Imre m. k. posta és távírda altisztnek folyó 
hó 8-án d. u. 5 órakor élte 53 ik, boldog há­
zassága 29-ik évében rövid szenvedés után tör­
tént elhunytál. A megboldogult halott földi 
maradványai folyó hó 10-én d. u. 2 órakor 
Rét-utcza 905-ik szám alatt levő lakásnál 
az ev. ref. egyház szertartása szerinti ima 
után a várad -olaszi-isirkertben fognak örök nyu­
galomra tétetni. Mely végtisztességl ételre az el­
hunyt rokonai, barátai, kartársai és ismerősei 
tisztelettel meghivatnak. Nagyvárad, 1902. febr. 
8-án. Béke poraira! Özv. Nagy Imréné szül. 
Kis Mária neje. Nagy József testvére. Kis 
Sándor nejével és gyermekeivel sógora.

A vógtisztességen számosán voltak jelen 
az elhunyt rokonai, barátai és ismerősei közül. 
A posta és távírda alkalmazottak testületiig 
vettek részt a megbízható, pontos és régi szolga 
temetésén.

Alólirottak fájdalommal tudatják a leg­
jobb hitves, anya, anyós és nagyanyának Bi- 
bescu Jánosnó szül. Baltezán Zsófiának folyó 
évi febr. hó 8-án este 10 órakor élte 58-ik,
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boldog házasságának 39-ik évében rövid szen­
vedés után történt elhunytál. A megboldogult 
drága halott földi maradványai folyó hó 10-én 
délután 2 órakor a raezőtelegdi gör. keleti 
sirkertben fognak örök nyugalomra tétetni. 
Mező-Telegd, 1902. február 9. Az örök vilá­
gosság fényeskedjék neki! Bibescu János férje. 
Bibescu Gusztáv, Bibescu György fiai. Roxin 
József, Roxin Gusztáv, Roxin János unokák. 
Bibescu Mariska leánya. Roxin József vő.

A rokonok és ismerősök számosán voltak 
jelen a végtisztességen.

* Megmérgezett család. Kalina Simon boi- 
CZai lakos bányamunkás éveken keresztül a 
rudai és kristyóri bányákban dolgozott. Két 
íve ezekben a bányákban a munkát beszün­
tették s a munkásokat elbocsátották. A nőt­
len munkások csakhamar elszéledlek, de a 
családos emberek nem tudtak kimozdulni. Ez 
utóbbiak közt volt—mint tudósítónk jelenti — 
Kalina Simon is, a ki feleségét és négy gyer­
mekét otthonhagyta, maga is elindult munkát 
keresni. Nagynehezen a petrosényi bányák­
ban kapott alkalmazást, de csak mint egy­
szerű napszámos két korona napibér mel­
lett. Ennek is felét hazaküldte családjának, 
másik felét pedig ő élte el. A múlt év decz. 
végével a petrozsényi bányáknál is leszállítot­
ták a munkát s ekkor Kalinát is elbocsátották. 
A szegény ember ez idő óta nem tudott mun­
kát kapni. Amióta a munkából elbocsátották, 
jószívű emberek adományából tartotta fenn 
magát, családjának pedig egy krajezárt sem 
küldhetett. A hosszas csavargás megtörte a 
szegény embert. Kétségbeesve azzal az elhatá­
rozással tért haza családja körébe, hogy el­
pusztítja mindnyájukat. Pénteken éjjel vége 
lett a nyomorúságnak. Kalináné a rendes szo­
kása szerint pénteken este tejel hozott haza. 
Kalina észrevétlenül arzenikumot kevert a 
tejbe s azt a családjával elfogyasztotta. Reggelre 
már a négy gyermek és Kalináné halva volt, 
Kalina még élt s el tudta mondani, hogy ő 
mérgezte meg a családját, hogy a nyomortól 
megszabaduljanak. Néhány perczczel később őis 
meghalt.

x Szakácsmüvészet kiállitásalakban. A 
Nemzeti szálloda és étterem tulajdonosa a 
szakácsmüvészet nagyváradi egyetlen tudósa, 
ez évben is minta éttermében, hanwazó szer­
dán rendezi »szakácsraiivészeti kiállítá­
sát« hering kóstolással egybekötve. Ha vissza­
gondolunk Kovách László, eme derék vendég­
lősünk és szakácsmüvészünk mull évi hasonló 
kiáliitására, amelyet a »jFe&ete Lászlói-féle 
vendéglőjében rendezett, már most az ak­
kor; eredményből konstatálhatjuk, hogy ezen 
nj és díszes helyiségben gazdass: onyaink 
még szebbet és jobbat kapnak, mint 
az elmúlt évben, a melynél egybegyülve lát­
tuk városunk összes előkelő háziasszonyát.

x Pártos Arnold ezég Nagyvárad, Bémer- 
teri czipő, kalap és úri divat üzletében minden 
c szakmába vágó czikkeket legolcsóbban vá­
sárolhat a t. vevő közönség. — Báli csípők és 
báli divatáruk nagy választékban. 45.

Igazságszolgáltatás.
Kaczőr Vilmos sajtópöre. Ismeretes 

a czikk, melyet Kacsér Vilmos irt a Szin- 
áz> Újság 1901. évi junius 12-iki számában s 

,I! I)ben, Somogyi Károlyt, a Szigligeti-Színház 
igazgatóját állítólagos hanyagságokért, rossz 

•iliilfles vezetéséért meglehetős durva szavak­
támadta. Somogyi Károly sajtó utján el- 

óvetelt rágalmazásért sajtópört indított, mely- 
k végtárgyalása folyó évi márczius 24-én 

^ megtartva Milye Gyula kir. táblabiró 
^cóklete alatt. Kíváncsian nézünk az érde- 
tsnek ígérkező sajtópör eredménye elé.

ZENE ES MŰVÉSZÉT.

A Hőegylet hangversenye.
Nagyvárad nem panaszkodhalik, hogy az 

idén nincs része szellemi élvezetekben. Egymás 
után jönnek a matinék, felolvasások, zene­
estélyek, hangversenyek. Ezek közül bizony­
nyal egyike lesz a legsikerültebbeknek a bihar- 
megyei és nagyváradi nöegylet hangversenye, 
mely iránt már is óriási az érdeklődés. Az ér­
deklődés különösen a két Gerliczy bárónőhöz 
fűződik, kikről mindenki tudja, micsoda művé­
szettel és milyen nagy sikerrel szerepeltek an- 

» nak idején egy szegedi hangversenyen. Itt is 
eseményszámba fog menni úgy Gerliczy Er­
zsiké bárónő hegedüjátéka, mint nővére, Mar­
git bárónő zongorázása. A többi pont is úgy 
van összeválogatva, hogy csak emelni fogják 
a hangverseny sikerét. A részletes műsor a 
következő:

1. Magyar nóták, előadja hegedűn Gerliczy 
Erzsébet bárónő, Purcsi makói czigányzenekara

i kísérete mellett.
2. Költemény, irta és felolvassa dr Vd- 

rady Antal.
3. a) Schumann Róberttól: Aufschwung.

b) Chamenide-től: L’enjolense, zongo­
rán előadja Gerliczy Margit bárónő.

4. Suleika: Daosoprán és tenorro Mendel­
sohn Bartholdytól, előadják lucsek Ferenczné 
és Krüger Jenő.

5. Rubinstein Antal gordonka-sonata, elő­
adják Szmazsenka Ernő, zongoratérét: Ble- 
chinger Lujza k. a.

6. Grieg Ede zongora-sonata, előadja: Ble- 
chinger Lujza k. a.

7. a) Cserebogár, sárga cserebogár . . . 
(Ábránd.)

b) Magyar dalok, czimbaimon előadja 
Nagy Dezső.

Jegyeb előre válthatók Berger Sámuel 
könyvkereskedésében.

HETI MfJSOR.

Kedd-. Kis mama. (Tapolczay Dezső fel­
lépése.

Szerda: A páholy. (Tapolczay Dezső fel­
lépése.)

Csütörtök: Gésák.
Péntek: A Zsába.
Szombat: Carmen, (Burrián Károly ven­

dégfellépte.
Vasárnap: Sárga csikó. (Eleméry Klári­

kával.)

A képviselő ur. Guthy és Rákosi ka- 
czagtató bohózata erősen foglalkoztatja a víg­
játéki személyzetet s Somogyi igazgató veze­
tése alatt a próbák annyira előrehaladtak, hogy 
az újdonságot a jövő héten már be is mutat­
ják, mire valószínűleg a szerzők is lejönnek.

Burrián Károly, a bpesti m. kir. opera 
világhírű hős tenoristája szombaton, azaz feb­
ruár 15-én vendége lesz a Szigligeti-színház­
nak. Nevezett művészt Somogyi nagy áldozat 
árán szerezte meg s fájdalom, nagyváradi be­
mutatkozása ez alkalommal csak egy estére 
terjedhet, amennyiben pesti vendégszereplése 
erősen igénybe veszi. Egyik legjobb szerepét 
játsza el Váradon. »Carmen« operában Don 
Jose-t. Kedves kötelességet vélt Somogyi igaz- J 
gató ezáltal a váradi publikummal szemben 
cselekedni, midőn a fenti kiváló vendéget fel­
lépteti. «

Lotty ezredesei czimü pompás énekes : 
bohózatból is megkezdődtek már a színpadi 
próbák s az igazgató már a jövő hét vége fele | 
szándékozik a budapesti magyar színház nagy- ■ 
sikerű újdonságát bemutatni.

Eleméry Klárika a Sárga csikó nép- - 
színműben vasárnap február 16-án lép fel leg­
közelebb Bakaj Erzsi szerepében. A fiatal mű­
vésznő teljes ambiczióval készül legújabb de- 
büttjére s előre megjósolhatjuk a próbák után 
ítélve, hogy sikere felül fogja múlni előbbi fel­
lépteit.

Uj darabok. Á »Páholy«, »Zába«, »New- 
York szepe« bemutatói után még egy sereg ér­
dekesebbnél érdekesebb premiert igér a színház 
vezetősége. Az uj darabok közül nagy szenzá­
cióra számíthat a »Dada« Bródy Sándor ha­
talmas erkölcsrajza, melynek bemutatóján az 
illusztris szerző is jelen lesz. Ragyogó estét 
ígér a »Csepürágók« czimü operett, melynek 
fényes díszletei Budapesten készülnek. A »Vesta- 
szüzek«-et nagy áldozattal szerezte meg a szín­
igazgató s ez a buja, színes muzsikáju operett, 
melynek meséje is diszkrétebb a hírénél, szin­
tén mihamar színre fog kerülni. »Lotty ezre­
desei« szintén szenzácziós sikert igér s való­
színű, hogy ezt a sikert egy igen érdekes ven­
dégszereplés fogja fokozni.

«-w... Előrika szerelme énekes népszínmű, 
mely a budapesti népszínházban oly nagy si­
kert aratott, szintén színre kerül Székely Irén­
nel a czimszerepben. A darab székely földön 
játszik s tele van eredeti oláh tánczokkal s 
azokat Szabó Sándor tanítja.

Szigligeti-Színház.
l^~'W7rimmmmwwriiiÍH fr- - - -  - 

Folyószám 136. Idénybérlet 126.

Ma, kedden, 1002. február 11-énA kis mama.
Vígjáték.

SZEMÉLYEK:
Bruck Valentin, zenész — — Tapolczay Dezső' 
Henriette, testvére — — — E. Kovács M.
Brigitta, nevelőnőjük — — p. Szép Olga
Saint-Potant, vicomt. — — Dési Alfréd 
La Rochebardiere — — — Bérezi Gyula 
ßaoulas báró — — — — Krasznav Andor 
Daoulas báróné — — — Tóvári Anna 
Bernerette, unokahuga — — Kacziány Viola 
Polgármester füredi József

HEL.YAKAK« Nagypáholy 7 ír; i cidszintí és első 
emeleti páholy 6 irt. Másodemeleti tár oly 4 forint 
Zsöiye 1 írt 50 kr. Körszék 1 frt 20 kr.. Támlászék 
1 frt. Erkelyülés 1-ső sor «0 kr., közép 2-ik sor 
50 kr., Erkélyülés oldal 2-ik sor 40 kr. II. emeleti 
zártszék 30 kr. Földszinti állóhely 5® kr., Diák és 
katonajegy a földszintre 80 kr. Karzati állóhely 20 kr. 

Egy szinlap 1O kr.

Kezdete 7 órakor, vége 10 órakor.

Jegyek előre válthatók d. e. 10-től 12 óráig, d. u. 
5-tól 5-ig. Esti pénztárnyitás fél 7, vasár- és ünnep­

napokon este 6 órakor.

Holnap szerdán, február 12-én

A páholy.
Vígjáték.

MULATSÁG

FARSANGI NAPTAR.
Febr. 11. Tűzoltó bál a Zöldfában.
Márcz. 1. A nőegylet hangversenye

A katholikus Legényegylet házi­
estélye. Kitűnően sikerült kis háziestélyt 
rendezett vasárnap a Legényegylet az egyleti 
házban. Először ünnepélyes tagfelvétel volt, a 
mely alkalommal Pálffy Béla igazgató szép 
beszéd kíséretében vette fel az újonnan jelent­
kezett tagokat, azután komoly és humoros
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előadások, szavalatok következtek, a melyek 
közöl különösen kitűnt Jód Karol in szavalata. 
Utána tánczra perdült a fiatalság s czjgány- 
zene nWIett a legjobb hangulatban késő éj­
szakáig együtt maradt. A mulatságon a nagy­
váradi iparosság oly nagy számban vett részt, 
hogy az egyleti tágas helyiség zsúfolásig meg­
telt vendégekkel.

Nyomdász-bál. Vasárnap este tartották 
a nagyváradi nyomdászok a létesítendő üdülő­
telep (szanatórium) javára rendezett tánczmulat- 
ságnkat, mely — tekintve az ugyanaznapi ref. 
bált — elég sikerültnek mondható, amennyiben 
némi kis összeg fog jutni fent jelzett nemes 
czélra is. A négyest Ráca Jóska kitűnő zenéje 
mellett 60 pár tánczolta. Derék nyomdászaink, 
kik köznapokon éjjel-nappal a nagyközönség 
szolgálatában állanak, ez alkalommal kivették 
részüket a mulatságból is, mely a legjobb kedv­
vel és kitartással a hajnali órákban ért véget. 
Meg kell még említenünk Maresch Károly 
vendéglőst, ki a kitűnő ételek és italok, 
mint pontos és előzékeny kiszolgálásával 
lenvoluk megelégedésével találkozott.

A jelenvoltak közül a 
rölt összejegyeznünk:

Asszonyok'. Araayossy 
' Józsefné, Balogh Lajosné, 

özv. Csillag Pónine'"*, Czob"l Sámueln 
Sándorné, Etősa JL.vsné, Öz.v. Fekete Jánosné, 
Goldstein Jakabé, ö?.v. Goldstein Mártonná, 
Gutüeann Mórné, Guttmann Eszti, Groszman 
Sámueiné, Held Kálmánná, Háber Józsefné, 
K. Kiimpfner, Kohn Vilmosné, Klein Aatalné, 
Lakács Ägostonne, Mahler Józsefné, Molnár 
Gáborné, Nagy Zoltánné, Oláh Sándorné, Papp 
Elemérué, Róth Ignáczné, Simon Jakabné, 
Stiphanovszky Kristófoé, Schlinger S-né, Weisz 
Bernátné, Weinberger Sándorné stb.

Leányok'. Asztalos Hermina, Aranyossy 
Jolánka. Balogh Esztike, Berényi Irma, Csillag 
Szeréna és Rózsika, Czobel Linka és Fran- 
cziska, Dombi Ernesz*, Erősa Mariska, Fekete 
Irma, Groszman Hetén, Goldslein Etelka, Gold­
stein Sarolta, Goldberger Etelka, Jurovits 
Etelka, Klein Hermina és Czeczilia, Kohn 
Róza, Lukács Verőn, Mildernder Karolin, Mar- 
kovits Etelka, Mahler Emma és Frida, Mosko- 
vits Szeréna. Molnár Irma, Nagy Juliska, Oláh 
Mariska, Papp Erzsiké, Róth Jolánka, Schwartz 
Linka, Schlinger Frida, Weinberger Gizella, 
Weisz Gizella, Weisz Róza, Weisz Janka, 
Weisz Aranka stb.

következőket

vala- 
a jé­

sike-

Istvánné, Bernáth
Berényi Istvánná,

Deési

IRODALOM.

Irodalmi értesítés!

1. A »»Széni Olvasmányok az év különböző 
ünnepeire« Ilik bővített kiadás, képekkel, dí­
szes vászonkötésben; ára 2 kor.

2. »Elmélkedések a mi Urunk Jézus Krisz­
tus szenvedéséről és haláláról« vászonkötésben, 
képekkel: ára 1 kor.

3. »Szűz Mária a mi Anyánk* üdvös
beszélgetések, díszes vászon kötésben, k épekkel 
ára 1 kor. ’

Mindezen könyvek egyházi jóváhagyással 
bírnak. Bérmentve küldetnek. Lelkészek erga 
ss. is megkaphatják.

Megrendelhető Kovács Jázon áldozópapnál. 
Marta-Bócson, Szabolcs m.

A Kisfaludy-társaság tegnapelőtt tar­
totta évi ünnepi nagygyűlését, a melyen Beöthy 
Zsolt elnöki megnyitó beszéde után Varga 
Gyula főtitkár tette meg jelentését. Alexander 
Bernát nagybecsű értekezést olvasott fel 
Shdkespere és Katona József czimen, majd 
Varga Gyula bemutatta Szabolcsba Mihály há­
rom bájos költeményét, Bérezik Árpád felol­
vasta Mikszáth Kálmánnak ^kétszeres lengyel 
czimü mély humor« elbeszélését. Végül Kozma

ki erre gyönyörű beszéddel

Andor mutatta he a »Rutaoska* czimü, Bu- 
lyovsz.ky-dijjal koszorüzott költeményt, mely 
mint a jeligés levélből kitűnt, Balia Miklósnak, 
a jeles fiatal költőnek a müve. A közönség 
úgy a költeményt, mint a jelen volt költőt 
lelkesen megtapsolta. A nagygyűlést lakoma kö­
vette az István főherczeg szállodában, a me­
lyen Heinrich Gusztáv Schedius Lajos, a tár­
saság volt alelnökének emlékét újította fel 
szép beszédben, majd Beöthy Zsolt a királyra, 
Berzeviczy Albert Apponyi grófra mondott 
felköszöntőt, a
válaszolt. Ráció Antal felköszöntője után ismét 
Beöthy Zsolt
Bállá Miklóst, a társaság 
zott fiatal költőt.

Irodalmi Értesíts. A Lampeí-Wodia- 
ner udvari könyvkereskedő czég (Budapesten. 
Andrássy-ut 21. sz. a.), kiadásában és szer- Ü 
Vesztésében Irodalmi izriesild czimmel uj ( 
havi szemle indult meg, a melynek czélja ál- • 
Jandó érintkezést létesíteni a könyvvásárló kö- | 
zönség és a könyvkereskedelem között. Az uj ? 
lap éíétix: tartalma, változatossága és alapos- í 

' sága a legjobb tájékoztató mindazok számára, ;
a kik a könyvek iránt érdeklődnek. A lap ke- | 
pékét és mutatványokat közöl a czég kiválóbb í 
kiadványaiból. Tanszer rovatában a tanszeripar í 
újabb fejlődését ismerteti.-. Különféle rovatában ’ 
az érdekesebb irodalmi híreket csoportosítja 
és Könyvesház czimmel a magyar, némái, 
franczia és angol könyvészeti adatokat közli. 
Különösen ez a rovat az, a mely irodalmunk­
ban hézagpótló és az uj lapnak általános ér­
deket ad. Közli az ni lap a zenemüvek bibi io- 
grafiáját is. A czég kívánatra minden érdeklő­
dőnek ingyen megküldi a lapot.

szólalt fel és falköszöritötte 
által pályakoszoru-

J REGEKY-CSARJSOK. Sí® |

A Polanieczki-család.
Irta: Sienkiewicz Henrik. — Fordította: Kolovváryné- 

Koiányi Ilona.
87

— Karlsbadból jövök. -- mondta. — Az 
idén gyönyörű asszonykák voltak olt. Buczynekbe 
megyek Vöm megnyugtatott Mária állapota 
felől, de ő maga rossz színben vsn Nem 
találja?

— Zawilowski esete vagyon halott reá 
Hallott róla, ugy-e?

— Hogyne! borzasztó eset! Nagy szeren­
csétlenség! De a szerencsétlenségek legnagyobbika 
az, hogy a mai ifjúságnak nincsenek elvei. Az 
erkölcsöket tönkretették az újkor találmányai, 
az atheizmus, a hipnózis, a szocziálizmus stb.

XI.
Osnowski az újságok utján értesült Zawi- 

lowski öngyilkossági kísérletéről s naponta sfir- 
gönyileg kérdezősködött állapota felól. Pola- 
meczki végre megnyugtatta, hogy az orvosok 
kijelentése szerint a költő éleiben marad.

Osuowski hosszú levélben felelt, a melyben 
iLtendei tartózkodásának részleteire is kiteriesz- 
kedett. J

Kopowski mindenütt mint Linette vőlegénye 
szerepel s be kell vallanom, hogy jobban ille- 
nek össze, mint szegény Ignáczczal? Talán a 
Gondviselés akarta igy! Broniczné, úgy hallom 
beszéli, hosy a szakítás oka Zawilowski vallás- 
talaneága és erőszakos természete volt.

Néném mindig igy csalta a világot, s vég­
tére maga is elhitte, bogy Linette magasat s 
jellem. Annál keservesebb volt a csalódás. 
Takargatja a hibáját, minden félemesét eszel ki, 
de a csalódé? nyomokat hagyott bátra. Igazán 
rossz színben van. Linette esküvője, ngy hírlik 
két hónap múlva lesz Párisban. Mi nem le­
szünk jelen, a régi intimitás örökre megszakadt. 
Feleségem, úgy látszik, nem igen bízik Ko­
powski hűségében . . .

Polanieczki megmutatta Bigieléknek a 
levelet.

— Jobb is, ha Linette Kopowski feleségévé 
lesz, — jegyezte meg Bigielné, — külö: ben 
tartanék attól, hogy Zawilowski ismét közeled­
nék hozzá.

— Nem! — okoskodott férje. — Ignácz. 
sokkal erősebb jellem! Különben is Heléne 
kisasszony azt mondja, hogy sohsem említi. 
Teljes eszméletnél vau, mindenkit megismer, 
de úgy látszik, mintha elfelejtette volna a 
múltat.

— Mária tud inár az esetről ?
— Míg Ignácz életveszélyben forgott, eltit­

koltam előtte, most annyit mondtam, hogy a 
költő baleset folytán megsérült, s az orvosok 
teljes nyugalmat rendeltek neki. Nagyon meg-

* indította a dolog. Azt hiszem, ‘ ’ 
nem térünk vissza Varsóba.

* Az inas levelet hozott
Maszkó irta a következőket: — Öt óra tájban 

j lakásodon fölkereslek. Saját érdekedben beszólni 
óhajtok veled.

í — Vájjon mit akarhat 
hangosan Polanieczki.

— Kicsoda ?
— Maszkó beszélni akar
— Ügyes-bajos dolgok.

jobb, ha még

Polaniecz, kinek..

tőlem ? —

velem.
Fülig„ aszik a 

' gondban. Csoda, hogy még bírja. S tudja, hogy 
Maszkóné anyja teljesen megvakult ?

— A szerencsétlenségben ismerjük meg az 
embereket, — mondta Bigielné. — Meglepett, 

1 hogy Maszkőné milyen gyöngéd anyjával szem­
ben. Rossz»! itéitün meg eddig, most kitűnik 
szivjósága. Mindketten mélyen megbotránkoztak 
Linette viselkedésén.

— Ha Teréz követett volna el ilyesmit, — 
mondta Kraslawskiné,'— kitagadtam volna. — 
De Maszkóné nem is az, a ki ballépésre képes! 
Sokkal különb asszony annál!

Polanieczkit mindig ostorcsapásként érte, 
ha Maszkónéról történt említés. Ilyenkor az 
élet utálatos színjátéknak tetszett, a melyb. n 
szerep neki is jutott. Búcsúzott tehát s lakására 
sietett.

Maszkó várakozása ellenére, nem kért tőle 
pénzt.

(Folyt, köv.)

TÁVIRATOK

— Mondja meg Ignáczmtk, — irta, —- hogy 
Anaettei együtt, a jó for vételénél örömkönye- 

?Un laXtsa 6t nemzetének 

tunk állapota felől, aagy újságol közlök. Sche- 
wenmgenbtn kiütött a kanyaró s Broniczné 
Linette és Kopowski ide meuekültek. A tenger- ' 
parton találkoztunk néha, de nem ismertük » 
egymást. Kopowski kártyát dobott nálunk de 
nem viszonoztam látogatását, mórt férji minő­
segemben kötelességem válogatni feleségem 
társaságát. Könyörületességi szempontból tudat- í 
tam velük, hogy Ignácz túl van a veszélyen • 
mert úgy hallottam, hogy Linette nagyon a 

a do,8üt- Móg axnaP látogatást 
lettek nálunk s feleségem fogadta őket. Olyan i 
nemesszivü asszony! Azt mondja, hogy a bűn 
^‘‘fogstg, s a betegeket elhagynunk nem sza­
bad. Az első találkozás mindnyájukra kínos volt

Körber Szélinél.
Budapest, febr. 10% (Saj. tud. távir.) 

Körber osztrák miniszterelnök ma este
Pestre érkezett, hogy Széli Kálmánnal a. 

r _ . . o -- -------- —« — upwm.«»«,. vámtarifa tárgyában a már megkezdett
ínn?3? “2^’ hogy “?gDI®íltatott bará- tárgyalásokat folytassa.

Kancsev temetését megzavarták.
? Budapest, febr. 10. (Saját tud. táv.) 

Ma helyezlek a meggyilkolt minisztert 
örök nyugalomra. A végtisztessége azonban 

mint Szófiából jelentik — nem a 
: legsimábban folyt le. A beszentelésen a 

fejedelem is jelen volt, de a gyászmenet 
elindulása után kíséretével együtt eltávo­
zott. Alig ért a menet az Arany Orosz- 
tón-szálloda elé, midőn két lövés dördült 
el, óriási riadalmat okozva. Meneküljlink,
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kiáltottak a jelenvolt miniszterek és 
diplomaták s az egész közönség jajveszé- 
kelve szétfutott. A fejvesztett megriasz­
tott tömeg földre tiporta a kivonult is­
kolás gyermekeket s tört zúzott mit út­
jában talált. Számosán igen súlyosan 
meg is sebesültek. E váratlan inczidens 
miatt Kancsevet csak sokára lehetett el­
temetni. A helyszínen megjelent zsandá- 
rok a szállóban elfogták tüstént a lövöl­
döző maczedon bizottság tagjait. Érdekes, 
hogy Stambulow temetésén hasonló in­
czidens történt.

Kern Artur sajtópere
Budapest, febr. 10. (Saj. tud. távir.) 

Kern Arthur Nagy-Kikindán német lapot 
szerkeszt, melyben heves támadásokat 
szokott intézni a magyarság ellen. A 
magyar iskolák magyarosítása ellen irt 
czíkke miatt beadott sajtópörét ma tár­
gyalta az esküdtszék s az esküdtek, a 
jelenvoltak nagy meglepetésére, védő 
beszédjének hatása alatt a vád alól fel­
mentették.

Rónay lemondása elfogadva.
Budapest, február 10. (Saj. tud. táv.) 

A Magyar Nemzet írja, hogy Rónay 
Jenő főispán lemondását Széli Kálmán 
miniszterelnök elfogadta.

Makkal beszéde.
Budapest, febr. 10. (Saj. tud. táv­

irata) Makkal Zsigmond országgyűlési 
képviselő csütörtökön fogja elmon­
dani első beszédét. A költségvetés tár­
gyalásánál fog fel.szólalni. A beszéd — 
melyet pártfeleinek megmutatott s kik 
azt takarosnak mondják, — érdekesnek 
ígérkezik.

A csendőrök vasraverték a gyilkos férjet, 
aki megbánás nélkül, u.
(M féltem! Jussom volt rá!

A búr bábom.
Wolpehoek (Oranje), febr. 9. Lyben- 

bergtöl és a Wilge folyótól keletre vég­
zett több napi hadművelet után az ösz- 
szes angol csapatok í-ére virradó éjjel 
különböző irányokból kiindulva össze­
függő vonalat alakítottak Kafirkopig. Az 
egész vonal 7-én hajnalban előnyomult 
nyugat felé és megszállotta a heilbronn- 
frankforti és a doornkloof kronstad__
lindley-i őrházvonalakat. Az egész vona­
lon éjjel elsánczolt előőrsök állottak 50 
yardnyira egymástól. A többi angol had­
oszlop az arczvonalon operált, hogy meg­
akadályozza a búrok átkelését az őrház- 
vonalakon. Ezek az oszlopok másnap 
előnyomultak a vasúti őrházvonal felé, 
a melyet időközben megerősítettek, hogy 
a búrok keresztül ne törhessenek rajta 
Február 6-án De wett ezen a bekerítő 
vonalon ,b$ ül /volt és megparancsolta 
embereinek,-^ogy kis csapatokra oszol­
janak. () jpaga kevés emberrel és egy 
maihacsor-wwal előnyomult a kronstad- 
lindley-i vonal felé és az éjszaka sötét­
jében a marhákat a drótkerítések felé 
hajtotta, úgy hogy az -állatok áttörték a 
kerítést. Dewett három embert, 25 lovat 
és sok marhát veszített. Rákövetkező éj­
jel más búr csapatok ismételten próbál­
tak keresztültörni. Az egyik csapat 20 
halottat hagyott a csatatéren, Heilbronn 
közelében állítólag 283 halott, sebesült i 
és fogoly volt a veszteségük, mikor ke- I 
resztül akartak törni. Az angolok vesz- ' 
tesége 10 halott volt. (M. T. I.)

oSámuel Deutsch Herman, ifj. Ullman Izidor, 
sőt diadalérzet- Ovary Sándort, három évre, valamint dr. Mis- 

kolczy Ferencz, Komlóssy József, dr. Mayer 
r i«Zgeszthelyi Zoltán és Sonnenfeld Adolf 
felügyelőket újból egy évre.

Az igazgató tanács tagjait kiegészítették: 
Ki«a® J6fsef’ Kádár János, Schöufeld Lajos, 
ÍS™y’ . dr‘r?<!P^r Ignácz> dr- Yár*ay 
hS° P?i°ff8 PZ!GéZa; Rosenzwei8 Lipőt, Schücb 
fw»nf’q^á f yuAé a’ ?' Adoríán Emil, Mezey 
Ödön, Stern Mózes részvényesekkel 
végétet1 3 gyÖléS SZ " lelke9 <5Ite,ésövel

Az Osztrák-Magyar Bank állása.
Bécs, febr. 10. Az Ogzlrák-Magyar bank 

állása február 7-én:
Bankjegyforgalom 1450,197.000— 34,776.000 

korona. Erczkészlet 1460,940.000 — 5,216.000 
korona. Váltótárcza 222,486.000—• 7,157.000 
korona. Lombardüzlet 49,533.000 — 1,821.000 
korona. Adómentes bakjegytartalék 390,691.000* 
— 30,797.000 korona.

Paraszt dráma.
Budapest, február 10. Máramaros- 

megye Rozália községében rémes gyil­
kosságot követett el e hó 5-én Mirza 

aszilij kisgazda. Mirza néhány évvel 
ezelőtt elvette a falu egyik legszebb, de 
legkaczérabb leányát, akiről elmondták 
előre a falusiak, hogy sok baja lesz . 
meg vele az urának. Egy ideig jól éltek. 
a boldog férj még akkor sem féltékeny­
vedeli, amikor már az egész falu sutto­
gott a felesége hűtlenségéről. Egyszer az- 
an mégis csak szivéhez férkőzött a 

gyanú. E hó 5-én azt mondta a felesé- 
genek, hogy néhány napig nem jön haza, 

r munkája akadt a szomszéd faluban.
. Wa1 vitte a fejszéjét is. Alig tette ki 
abat a házból, már ott volt a feleségé­
ül Belya Juon. Mirza leült a falu vé- 
’ n’ de félóra múlva már otthon termett 
r-lran , meglátta a csábitót, szó nélkül 
tón n es fejszecsapással lesuj-

Az asszony kiabálására elősiettek 
* S2omszédok, de Bélya már halott volt.

KÖZGAZDASÁG.

A baromfitenyésztőkhöz.

Magyarország baromfitenyésztéséből közel 
io/>iíIÓ?0r°'lát hozott be a külföldről 
1901-ben. Nagy összeg ez, ha meggondoljuk, 
hogy vetekedik buzakmtelünk pénzértékével is. 
Kinek köszönhető ez? Az államnak csupán 
Az ailara eleget áldoz a baromfitenyésztésre 
úszna nem is marad el, de mennyivel na­

gyobb volna még ez- a haszon, ha a társada­
lom is kezébe venné az ügyet. Mert a baromfi 
tenyésztésnek jövője nagy. A magyar baromfi, 
r-K-rn™fi!,ermékek idehaza éP «gy> “int a 
külföldön keresett czikkek, szépen pénzelhet 
ezen állattenyésztési ágból a nagyobb gazda 
éppen úgy, mint a kis tenyésztő. Csak irányí­
tás, czél, értékesítési források, kevés tanulás 
kedvezmények kellenek hozzá. Mindezeket van 
hivatva megadni a 'Baromfitenyésztők or- 
S°LEgveS)ül^et' a megalakulása 
küszöbön van. Nagy horderejű társadalmi té­
nyező lesz ez s annál nagyobb, minél jobban 
csoportosul köréje a nagy közönség. Hogv 
csoportosuljon, hogy erős legyen, ez ' minden 
magyar embernek érdeke lehet. Ep ezért aki 
csak baromfitenyésztő van az országban, ke­
resse fel, már saját hasznára is a »Baromfi­
tenyésztők Országos Egyesületé:«, kérje annak 
alapszabályait, az előkészítő-bizottság irodája, 
melynek vezetésével jigh Endre van megbízva 
készséggel megküldi azt. A tagsági díj egy 
évre 8 korona s azért a tagok ingyen még 
egy kitünően szerkesztett szakközlönyt is kap­
nak s mindazon kedvezményekben és jogokban 
részesülnek, a melyekről bő felvilágosítást ad­
nak az alapszabályok. A »Baromfitenyésztők Or­
szágos Egyesülete« előkészítő irodájának 
czime: Budapest, IX. kerület. Köztelek. Ullő-ut 
25. szám.
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A Leszámítoló és jelzálogbank 
közgyűlése.

A Leszámítoló és jelzálogbank vasárnap 
tartotta harmadik közgyűlését.

A közgyűlésen Guttmann József építész, 
igazgatósági elnök elnökölt; jegyzője tried- 
tündér Sámuel volt. Jelen voltak a' következő 
részvényesek:

| Óváry Sándor, Keszthelyi Zoltán, dr. Mayer 
László, Rosenzweig Lipőt, Fischer Sámuel, Kauf­
mann Márton, Franki Zsigmond, Weisz J. Miksa, 
Reich Sándor, Wallerstein Dániel, dr. Popper Ákos' 
dr. Dési Géza, dr. Miskolczy Ferencz, Weisz Jó­
zsef, Weisz Károly, Helyfi József, Kálmán Sándor, 
fechwarcz Jakab (Élesd), Neumann Gábor, Schwarcz 
Márkus, Pollák Pál, Friedmann Fülöp, ifj. Ullmann 
Izidor, Deutsch Hermann, Bánffy Sámuel, 
Manó. Schönfeld Lajos, Grósz Albert, Breider 
min, Kain Jakab, Nagy György, Műnk G«m,r, , 
Weisz Mór, dr. Berger Ignácz, Nozáky Rudolf, I 
Zedleck Róbert.

Guttmann József ülnök a gyűlést meg- i 
nyitva üdvözölte a megjelent részvényeseket, ; 
érdekes előadásban vázolta a múlt év fonto- t 
sabb eseményeit. !

Ezután Moskovits Miksa, az igazgatóság £ 
jelentését terjesztette elő, bemutatta az évi ? 
mérleget, melynek főbb tételeiből közölhetjük, j 
hogy az elmúlt év tiszta nyeresége 37280 kor. J 
49 fillér, ebből a tartalékalapra az alapszabá­
lyok szerint meghatározott 10’/, (3408 kor. 
95 fill.) helyett 12000 korona jut. A nyereség 
egy része, a szokásos tantiémekre, a tisztvise­
lők jutalmazására és jótékonyczélokra lesz 
fordítva.

Megválasztották ezután újból a volt igaz- I 
gatókat, nevezetesen: Guttmann József, Blan

Marha ártáblázat 1902. február hó 4-ről. 
Egy pár első rendű jármas ökör 600 • 680, egy 
pár másodrendű jármas ökör 500—580 egy pár 
!’lrzma^ndö ,árroas ökör 240-480, 1 drb fejős 
tehén 100—220.1 drb vágó ökör 250 kgr.150— 
240. 1 drb vágó tehén 150 kgr. 120—172, 
* drb. veres borjú 24—50,1 drb. fél éves borjú 
42—56, 1 drb egy éves borjú 46—76, két éves 
borjú 68 180. 1 drb hízott sertés 80—86, 

'• 1 ár tél éves 32—38, 1 pár egy éves sertés 
46 -74, 1 pár két éves sertés 78—124. 1 drb 
igás ló 160—230, 1 pár ökörbőr 40—52, 1 

: par tehénbőr 26—36. 1 pár bojubőr 10—22, 
: 1 pár lóbőr 10—20.

Friss
Ar- 

Gábor,

■isttís ,'»£ ’.Vötrsa

Tőzsde jelentése.
— A »Tiszántúl« eredeti távirata. —• 

ÉrtéktőBSite.
Budapest, február 10.

— 625 50
— 629.50
— 624 50
— 416.—
— 433.—

Osztrák hl*»!
Magyar hitéi —
Alisinvnsnt — —
Kimo’xHiraiw:
Magyar —
Salgótarjáni —
Vfagon-kölwöfl —

Búza ofctóberre
Búza áprilisi ®
Tengeri —
Rozs okt. —
Zab ápr. —
Káposzta, repeta, ang.

Határidők.
Budapest, február 10.

_______ 7.84 
_______ 8.80 
_______ 6.14
_______ 6.69 
— — — _ _ _ _ 6 98



1902. február 11.

Uj varrógép üzlet

Stettner István
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Telefon 372. sa&m.

Nyomatott a Szent Uszk>.;iv>mdihan Nagyváradon.
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egyúttal kérve továbbra is a szives támoga-

36
50
50
80 »
70 »

10 krral

A. szerkesztésért felelős.-

l>r. V U C S K I C S G ¥ U h A.

tXrl.-'t)

Tisztelettel
F II «1 n I I y B Ä I S 21 t, 

férfi-szabó.

MHCK 'K.'WW.WWWBKB'J.M», , V., ■

hivataioR árfolyamok
* budapeeti áru- és értéktőzsdén 1902. február 10-ém

Magyar aranyjáradék 4»í> — — — _
Magyar koronajáradék — — — — — 
Magyar vasúti kölcsön .irányban 4,/»% — 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2V,’.'s —
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból 
Magyar föidtehernientesiiéai kötvény 4«,> — 
Itslmérési jog megváltási kötvény — — 
Borváth'»zlavói;föÍ<itehermenté.BÍ kStvéav — 
Magyar nyeremény-sorsjegy, kötaör. - ■' - 
TiszBzabályozáséB sze-ed; »‘rejc-gyrii k-..7 »C-r. 
Osztrák járadékpápirí>á£< — -......... 
Osztrák járadék ezüstben — -....... —■
Oaztrák járadék aranyban — — —■ —
Osztrák korona járadék — — - ■ —
Osztrák álláKisorsjegyek — ___ ■••■■ —•
Osztrák magyar bank rész vént — — —
Magyar hitelbankrészvény ....... — --
Osztrák hitelintézet részvény — • ■— — 
Párisi vista — —.... ......... ..
20 frankos arany (Sapoteu. - -
Németbirodalmi márka -............  -
London vista ~ — - ...._. .. 
20 márkás arany — ....... — —

- 119.95
- 97.87
- 120 - 

100.50
- 119.—

86.75
101.10

- 96- 
189.50 
156 50 
101.— 
100 80 
120.75
98.25 

151.—
16 50 

717.— 
701.25
95.27 
19.05

117.17 
239 40

28.42

ki szépet akar látni, a ki jót 
és finomat akar enni,

«le ahy '.'
az fáradjon a NémetUtCZába 

Lilníllei*»féle házba, 
ott. találhat legszebbet, legjobbat 

és legolcsóbbat.

ÍS«i ih 
sl

STERN VILMOS | 
modern köícsönkönyvtára.i
Több ezer kötetből álló magyar, német, íj 

franczia és angol művekből. 1 j

Figyelmes kiszolgálás | 
i i I
Olcsó előfizetési dijak, tetszés szerintii1 
időre, úgy helyben, mint vidéken. I

Nagyvárad, Nagyplac&tér, '
Ováry-ház (bútorüzletben.) <

Női ruha szövetekből 
dús választék.

TISZAIT!) D (34 -v.;

sa év óta a varrógépek minden ágazatát ala­
posan kiismerve az elsőrendű SINGER varrógépekből 
mint a melyeket legkitűnőbbeknek találom, egy a mai 
kor igényeinek megfejelő

varrógép üzletet
nyitottam ,a ZBhlfa-ntcza 15. sz. alatt. Midőn 
ezt a helybeli és vidéki n. é. közönség b. tudomá­
sára hozom, egyúttal bátor vagyok szives érdeklődé­
süket felhívni a következőkre.

Raktáron tartok hazai gyártmányú legkitűnőbb 
Adria yarró!)éfieket, továbbá különféle valódi Sin- 
«er kis és nagy karikahajtó, Singer, Wibrating, 
Schutte, Teuton és iparosok részére a legújabb és 
legczélszerübb »MINERVA« gépeket (mert ezek a leg- 

I gyorsabbak.)
Gép és kerékpárrészek, valamint javítás nálam I 

a legolcsób árban eszközöltetnek.
A legjobb minőségű elsőrendű SINGER varró-1 

gép ára. 80 koronától feljebb, havi és heti részlet-1 
fizetésre is szolgálom gépeimet.

yevőközönséget biztosítom a legpontosabb i 
kiszolgálásról, valamint varrás és hímzésben! dij-l 
mentes oktatásról. 1 |

A n. é. közönség b. támogatási kérve, vagyok!
mely tisztelettel 7

KoUenbujFff; Sámuel, í 
Zöldfii-ufcza Ife'. szám, I

Pí

8*
«i

A legjobb és legolcsóbb 
saját termésű 

borok
: borkiárusitás than kaphatók 

BÉMER-TÉR, ROTH-HÄZ.
1
1 
1
1

Uj bor (n.-váradi karczos) 
Ó-bor...............................
Rizling (9 éves) ....
V őrös...............................
Muskotály......................
Édes ürmös ....
50 literen felüli hordókban literenként Z 
olcsóbb. — Bultellás dessert tokaji és gyom­

borok saját árban kiárusittatnak.
Szives próbarendel menyüket kérem

kiváló tisztelettel

Sie tin er I sí vá n9
bortermelő.

liter
»

íW“ r exeie szoveíekööl a magas klérus számára állaadó raktár. “äs I
_________

A midőn a r. eroemü közönségnek becses tudomására hozom, hogy

Fő-utczán, a Nyiry-házban levő
f©!• f i-szabő üzletemet
most újonnan rendeztem be a legszebb és legjobb

bel- és feiaiiolrfí szövetekkel====.. =?M..' . " . . --- 2
eddigi t_megreBdelőimnek pártfogá­

sáért köszönetéi.

.. igyekezni fogok kiérdemelni az áltaI, hogy*"csaiTaT^őbb 
anyagból és legújabb szabás s^rinTkészait ruhákkal, szolid árak nwjfott 
fogom a n. érdemű közönséget kiszolgálni. “ ------

J11 jgjg«!« S^MI 8 mám klérus számára állandó raktál; ~w
...i| ! m®«»«■■ a»«w,....‘

Szenzáeziós újítás!
I L____ ------------ OJ

Egyen! eletnagysagu fénykép! Ingyen!
sziesen knUhton Vfónjképel késit teljísen^ngySi mé^akkiT i^iV?bJUn" Cgy 60 c«'- ^agas müvé-

Csupán díszes keretért (Dass«!íaidoü)öSs^Xm ? K?!,a8,a,Pr"bb részletekben történik.
magát sem képes a világ egy müintézete sem 10 foton alul elkészíteni. szaíDltob H Ezen életnagyságé ingyen fényképet 
szeg nyugtázva lesz. A midö™Xn réilSkhín'vSroit“«^5 p0in^'am e8y féuyl'<:‘p bomit szo’gáitat ki, melyen a bevásárlási ősz 
ingyen fényképre jogosan igényi tarthat ÖSSZ(?g 10 f°rintOt tPSZ ki: WV 10 forint ú-dküt euys^e vÄl Z

^ önkéDt ^hető, hogy minden további 10 fot értékű vásárlás egy-egy fogyen fényképre jogosít.

....~ ' . ■-1-’ bletnagyságu fényképek kivitele üzletünkben láthatók. ________ ___

Amerikai, áruház, Nagyvárad, Fö-utcza (Olaszi), Bazár (színház) épület.
Női Blousokból dús 

választék

Ä

H

Vászon és fehérnemüek- 
bői nagy raktár. í

B
■

«fej

Női ruhákat és Blousokat! 
mérték után is készítünk. I


